

基隆市立武崙國中 108 學年度第一學期第三次段考七年級 國文科 試卷

範圍：第一冊 2、3、7、9 晨讀文章

班座號：_____ 姓名：_____

一、寫出國字、注音(每題 1 分，共 10 分)

1. 閔子「騫」 2. 「轄」制 3. 子「罕」 4. 桅「梏」 5. 白「熾」燈泡 6. 心陷「ㄌㄧㄥˋ」圓
7. 沉「ㄅㄧㄥˊ」 8. 「彳ㄨˊ」窗 9. 「ㄌㄧㄥˋ」患 10. 如虎添「一ˋ」

二、注釋、摘釋(每題 2 分，共 20 分)

1. 傳不習乎 2. 未成一簣 3. 摩擦 4. 不「盡」相同 5. 鬱鬱寡歡 6. 出人意表 7. 脫穎而出
8. 與朋友交而不「信」乎 9. 哄堂大笑 10. 禁錮

三、單一選擇題(共 42 分/每題 2 分)

1. () 下列「」中的注音寫成國字後，何組字形相同？(A) 高瞻遠「ㄓㄨㄥˇ」/眾所「ㄓㄨㄥˇ」目
(B) 「日ㄨㄥˇ」家思想／老弱婦「日ㄨㄥˇ」(C) 「ㄌㄧㄥㄠˋ」銹／「ㄌㄧㄥㄠˋ」亮(D) 嫵「
ㄔㄨㄥˋ」／出類拔「ㄔㄨㄥˋ」。
2. () 下列文句「」中的字，何者讀音前後相同？(A) 水庫乾「涸」／「箇」中滋味 (B) 「匱
」乏／「饋」贈 (C) 奉「養」父母／「養」精蓄銳 (D) 「枕」戈待旦／高「枕」無憂。
3. () 「如果他能從這扇門望見日出的美景，你又何必要求他走向那扇窗去聆聽鳥鳴呢？」這是在
說明什麼道理？(A) 與人相處，要能尊重對方的看法 (B) 自然界的美景，可以任人品味
(C) 與其要求別人，不如要求自己(D) 從視覺和聽覺感受大自然的美妙，是一種心靈享受。
4. () 下列各句，何者沒有錯別字？(A) 人與人之間要維繫彼此和協的關係，就應以聆聽代替批
評，以溝通代替爭直，以包容代替隔核(B) 詩人以天真濫蔓的語調、真摯豐富的情感，至
力於童詩創作，提供孩子們一個溫欣、美好的王國，而被諭為臺灣兒童文學的先趨(C) 百
貨公司週年慶期間，能花小錢買到打折的精品，也可以找個咖啡座歇歇腳，一杯飲料，一塊
蛋糕，慰勞一下自己(D) 台灣四季分明，季節遞擅，各有不同的風貌不論是春天的繁花緊
簇，夏天的青翠翁鬱，以及冬天的清烈沉穩，都足以令人心曠神怡，渾然忘我，大嘆造物的
神奇。
5. () 魔爸和朋友吵架，老覺得朋友和自己過不去。仙女勸他：「對別人不要計較，對自己要好好
計較。」請問：仙女想表達的意思和下列何者最不相近？(A) 嚴以律己，寬以待人(B) 大肚能
容，了卻人間多少事(C) 宰相肚裡能撐船(D) 條條大路通羅馬。
6. () 「如果喬丹要等到自己長得『夠高』，才加緊練習球技，那可能為時已晚。」這段話的涵
義，與下列何者最接近？(A) 等待機會的同時，也要不斷地壯大自己 (B) 臨陣磨槍，不亮
也光 (C) 磨鍊自己才能使敵人害怕 (D) 老天爺給你機會的時候，你千萬不要猶豫。
7. () 下列選項中，何者符合〈音樂家與職籃巨星〉一文中的主要精神？(A) 每天堅持餐桌上一定要
有魚有肉才肯吃飯的小夫(B) 每天必定敷上保濕除皺面膜整整一小時的怡靜(C) 每天清晨三
點起床練習游泳至上學時間的大雄 (D) 每天準時收看晚上八點檔連續劇的小花。
8. () 一放暑假，小雄就和同學去海水浴場玩。他剛換穿泳褲，還沒做暖身運動，就急著下水，游
不到幾十公尺腳就抽筋了，差一點滅頂，幸好救生員及時前來救援，才沒有造成遺憾。請
問小雄的行為可以用下列論語中的哪句話來形容？(A) 吾日三省吾身 (B) 欲速則不達
(C) 小不忍，則亂大謀 (D) 工欲善其事，必先利其器。
9. () 「世上多的是身體健康，卻心理不健全的人；多的是表面歡樂，卻心中痛苦的人；多的行
動自如，卻找不到一條正確人生方向的人。」這段話意近於下列何者？(A) 生命經過鍊
，越發精彩 (B) 人生是光明或黯淡取決於「心」 (C) 把痛苦承攬於己身，讓美好留下
(D) 不以成敗論英雄，只求問心無愧。
10. () 杏林子說：「一個人只要能突破心靈的枷鎖，這個世界就再也沒有什麼能困住他的了。下
事例何者無法作為此句話的例證？(A) 從小過著困苦生活的阿杰，以無所不用其極的
方法脫離貧困 (B) 缺乏自信又口吃的喬治，努力克服恐懼，成為了著名演說家 (C) 失
去雙腿的隆輝，勇於克服身體缺陷，在殘障奧運奪得射箭銅牌 (D) 有閱讀障礙的青青
，轉而投入表演領域發揮天賦，找到屬於自己的一片天。
11. () 老師請同學蒐集西方名言來詮釋論語文句的涵義，請問下列何者正確？(A) 與朋友交而

不信乎？／如果要別人盡責，首先自己要盡責敬業（B）學而時習之，不亦說乎？／努力學習，直到生命的最後一刻，是件最美好的事（C）譬如平地，雖覆一簣，進，吾往也。／人們缺乏的不是力量而是別人的信任（D）己所不欲，勿施於人／人越是能夠將心比心，它就越是真正的人。

12. ()關於論語一書的說明，下列敘述何者正確？（A）起自學而篇，終至子罕篇，屬語錄體，各篇常以首句的二、三字為篇名，共十篇（B）非一人一時一地之作（C）孔子與學生共同編纂而成（D）以語錄體的方式傳達了孔子的中心思想，是道家的重要經典。
13. ()下列各選項的成語使用，何者正確？（A）觀眾莫不為梁山伯與祝英台的淒美愛情感動得「哄堂大笑」（B）老李做生意一向大而化之，對朋友又經常仗義疏財，大家都很喜歡他這種「錙銖必較」的個性，而樂於與他親近（C）阿民借我看他新買的武俠小說，我把媽媽煮的紅豆湯分給他喝，不過是「禮尚往來」，聊表心意而已（D）讀書如果只是以量取勝，而不能將知識融入到日常生活當中，那充其量也不過是一座「有腳書櫥」，無法獲得大家的尊敬。
14. ()「就以『人』來說，又何嘗不是如此？」這句話使用「設問」修辭中的激問，與下列何者相同？（A）失職的人又怎能不接受最嚴厲的懲罰呢？（B）在月暗星稀、鳴蟲雜奏的夜晚，點綴著黃昏夜空的是什麼呢？（C）看到這片竹林，我非常驚訝，難道竹子們是在進行一項爬高比賽？（D）這個世界，究竟有什麼是永久的，又有什麼是值得認真的呢？
15. ()「林書豪五歲開始練習籃球，哈佛大學畢業後雖然進入NBA，卻只是一名坐『冷板凳』的球員，但這段期間他不斷練習，加強自己的弱點，等待時機，終於在球場上掀起一股旋風」下列何者最適合用來形容林書豪？（A）人不知而不慍，不亦君子乎（B）不敬，何以別乎？（C）道不同，不相為謀（D）小不忍，則亂大謀！
16. ()「我多麼希望我的鋼琴能夠彈得跟你一樣好」「如果妳能一天練琴六到八個小時，並且苦練許多年，妳的願望可能就會實現。」此意與下列何者最接近？（A）把鋼琴彈好是受粉絲崇拜的最好方式（B）成功是一分天才加上九十九分的努力（C）如果上帝給你一雙手，那千萬不能浪費你的雙手（D）懂得欣賞比懂得做一個演奏家重要！
17. ()關於年齡的稱謂，請問下列何者的敘述較符合邏輯？（A）小花：正值「豆蔻年華」的我們，卻為了家庭的經濟壓力而犧牲花樣青春（B）小靜：「二八年華」的我，正是退休的時機（C）小新：我在「知命之年」即拿到大學文憑，比一般人早些（D）阿福：今年四十歲才生小孩的我，比兒子足足大了「一甲子」。
18. ()有個人想出國深造，可是又猶豫不決，就去問他的朋友：「再過四年，我就四十歲了，還行嗎？」朋友答道：「怎麼不行？再過四年，你不出國，你也是四十歲呀！」請問朋友的建議可用下列哪句話來說明？（A）謀定而後動，才不致徒勞無功（B）勿以惡小而為之，勿以善小而不為（C）天生我材必有用，勿妄自菲薄（D）與其臨淵羨魚，未若退而結網。
19. ()子曰：「君子無所爭，必也射乎！揖讓而升，下而飲，其爭也君子。」請選出不符合上文之敘述。（A）君子平時沒什麼好爭的，如果一定要說有的話，也只有在比賽射箭之時吧（B）揖讓之「揖」，是「拱手行禮」（C）由此可見古人之尚武精神公正態度（D）比賽結束後，不計輸贏，一起飲酒如此之道德期許，講究禮讓修養，將比賽的目的提升為情操的鍛鍊。
20. ()子禽問曰：「多言有益乎？」墨子曰：「蝦蟆、蛙、蠅，日夜恆鳴，口乾舌擗，然而不聽。今觀晨雞，時夜而鳴，天下振動。多言何益？唯其言之時也。」墨子這則小故事含義深遠，但不包含下列哪一項道理？（A）時然後言（B）說話須不疾不徐（C）不鳴則已，一鳴驚人（D）廢話少說。
21. ()譬喻法是一種「藉彼喻此」的修辭法。凡兩件或兩件以上的物事中有類似之點，說話作文時運用「那」有類似之點的事物，來比方說明「這」件事物，就叫譬喻。下列選項中，哪一個未使用譬喻法？（A）知足如同天然的財富，讓人生豐碩（B）祕密彷彿烈日下的冰淇淋，無法長久保留（C）行事須謹慎，如自作聰明，必自食惡果（D）仙女老師的身材像竹竿一樣，令人羨慕不已！

四、閱讀測驗(共 16 分/每題 2 分)

(一)

孟子謂戴不勝曰：「子欲子之王之善與？我明告子。有楚大夫於此，欲其子之齊語也，則使齊人傳諸？使楚人傳諸？」

曰：「使齊人傳之。」

曰：「一齊人傳之，眾楚人咻之，雖日撻而求其齊也，不可得矣；引而置之莊、巒之間數年，雖日撻而求其楚，亦不可得矣。」

孟子 滕文公下

22. () 孟子曰：「一齊人傳之，眾楚人咻之，雖日撻而求其齊也，不可得矣。」此段說明什麼道理？(A) 教學方法的重要 (B) 外交的重要 (C) 學習環境的重要 (D) 擇友的重要。
23. () 根據本文，孟子認為楚人學齊語的最好方式為何？(A) 請楚人教導 (B) 請齊人教導 (C) 多跟人練習對話 (D) 搬到齊國住上幾年。

(二)

全民英檢 初級/初試 近十二萬人應考

九成是學生，國中生、高中生比例最高，老中青都有，小至六歲高至七十六歲，英檢已成為一種全民運動

24. () 這則新聞所透露的訊息，不包含哪一項？(A) 全民英檢是一種升學考試 (B) 目前台灣有狂熱學習英文的熱潮 (C) 參加全民英檢的年齡層分布很廣 (D) 超過十萬名學生參加此項考試。
25. () 根據新聞報導，下列哪個年齡層所佔比例最高？(A) 幼年 (B) 童年 (C) 少年 (D) 壯年。

(三)

所有的樹都是用『點』畫成的，只有柳，是用『線』畫成的。別的樹總有花、或者果實，只有柳，茫然地散出些沒有用處的白絮。別的樹是密碼緊排的電文，只有柳，是疏落的結繩記事。別的樹適於插花或裝飾，只有柳，適於灞陵的折柳送別。

柳差不多已經落伍了，柳差不多已經老朽了，柳什麼實用價值都沒有——除了美。柳樹不是匠人的樹，它是詩人的樹，情人的樹。柳是愈來愈少了，我每次看到一棵柳都會神經緊張地屏息凝視——我怕我有一天會忘記柳。我怕我有一天讀到白居易的「何處未春先有思，柳條無力魏王堤」，或是韋莊的「晴煙漠漠柳毵毵」竟必須去翻字典。

柳樹從來不能造成森林，它注定是堤岸上的植物。而有些事，翻字典也是沒有用的。怎麼的註釋纔使我們瞭解蘇堤的柳，在江南的二月天梳理著春風，隋堤的柳怎樣茂美如堆煙砌玉的重重簾幕。

柳絲條子慣於伸入水中，去糾纏水中安靜的雲影和月光。它常常巧妙地逮著一枚完整的水月，手法比李白要高妙多了。

春柳的柔條上暗藏著無數叫作「青眼」的葉蕾，那些眼隨興一張，便噴出幾脈綠葉，不幾天，所有穀粒般的青眼都拆開了。有人懷疑彩虹的根腳下有寶石，我卻總懷疑柳樹根下有翡翠——不然，叫柳樹去哪裡吸收那麼多純淨的碧綠呢？

※注：毵毵，音ムヲ，細長的樣子。

(張曉風 柳)

26. () 「別的樹是密碼緊排的電文，只有柳，是疏落的結繩記事。」這句使用的修辭法與下列何者相同？(A) 當舌尖觸到棒棒糖時，先是甜甜的草莓味爬上了門牙，再來便是微酸的櫻桃香佔據口腔 (B) 我是天空裡的一片雲，偶爾投影在你的波心 (C) 做人要從吃苦做起，吃苦要從細微處做起。 (D) 聰明的，你告訴我，我們的日子為什麼一去不復返呢？
27. () 關於本文文意的敘述，下列何者正確？(A) 作者認為柳已經落伍了，但還有「美」的價值 (B) 柳樹的碧綠是因為樹根下有翡翠的礦產提供養份 (C) 蘇堤的柳和隋堤的柳都可以從註釋當中瞭解 (D) 作者認為柳的手法比李白高明是因為柳不需觸碰水即能逮著月的倒影。

(四) 晨讀文章

福島核災後，「不要核電，就得省電」成為日本社會的民意共識。參照日本，台灣是否也能走向零核時代？

以供應來說，台電所有的發電廠，如果全都同時發電，三座核電廠發的電只佔一二·四%。但台電真正發的電，核電比率高達一九%，原因是台電把核能發電極大化，因為若只看發電本身，核電最便宜。

證據：從天然氣、燃油及風力發電的產能利用率最高只有三成，而三座核電廠的產能利用率卻高達九三%，全球第二，只小輸羅馬尼亞，且一年半才歲修一次（日本為一年）。

以需求來說，台灣就算是用電高峰的七、八月，台電的備用率超過二〇%，也就是指在用電高峰期的七、八月，還有二〇%的發電產能閒置。如果核一、核二、核三全都停爐，而其他電廠機組不故障、不同時歲修，也還有六%的備用產能。

以成本來說，台電每度電的發電成本，核能〇·六九元，天然氣發電是核能的四·七倍，而每度電成本高達五·九六元的燃油，更是核能的八·六倍，台電因此依賴核能，而閒置其他發電機組。

日本原本對核電的依賴程度，比台灣高將近十個百分點。福島核災後，日本政府做出「不興建新廠，舊廠不延役」，慢慢淘汰核電的決定。

連核能佔三四%的南韓，首爾市長也喊出，將透過發展再生能源及節電，二年內要省下一座核電廠。

現在日本社會現實是民意普遍反核。即使日本政府能夠說服關西民眾，讓大飯核電廠重新運轉，避免五月五日零核局面真的發生，但民眾普遍「最好不要核電」的氛圍，無論日本政府願不願意，都必須面對。

台灣也能嗎？從日本看台灣，也許更該問，不要核電，台灣會付出什麼代價？全民願不願意？

核電的好處大家都懂：便宜、無眼前的污染，前提是「只要」不出事。要不要核電，就看每一個國家願意為了那個「萬一」，承受多少風險，付出多少代價。

去年三一一以來，日本逐一停掉核電廠，並以大量的火力發電，來彌補電力缺口，尤其是天然氣發電。據日本政府推算，二〇一年，九家電力公司的燃料費，較前一年增加了超過一倍，也就是每一天，日本付給中東買天然氣的錢，就超過一百億日圓。

因此，今年四月，東京電力已調漲一七%的企業電費，在日本的民生電價比台灣貴二·七倍之上，七月，東京電力還將調漲家庭用電一〇%。

和台灣不同的是，節電已經是整個日本社會的共識。而台灣的人均用電量，在世界各主要國家中，只比美國低，比日本、南韓、新加坡還高。浪費電的台灣人，在節電上有許多努力空間。

在政府的政策工具中，有電費折扣獎勵節能措施，只要本期電費較去年同期減少五%到一〇%以上，台電就會給予五%到二〇%的電費折扣。

但這措施在過去低價電費時，沒有明顯誘因，電費再折扣，反而讓原本賣一度電虧一度的台電，虧損更加劇。去年，台電四百億的虧損中，有七十九億的虧損來自電費折扣。

《天下雜誌》這次去採訪遭受福島核災後的日本，過程中，我們不斷地問，「為什麼日本人在節電上，這麼有共識？」許多人都回答，「因為不想要核電，所以努力節電。」

該是台灣社會理性、清楚辯證各種能源選項，短中長期的代價和風險的時候了。惟有透過公民普遍參與的辯證，才能夠逐步形成共識。有共識，才會有社會普遍支持的政策方向和全民參與的行動，輔以政策工具，目標才有實現的一天。

- 28.()根據文章內容，台灣可能廢核的關鍵是下列何者?(A) 在政府的政策工具中，有電費折扣獎勵節能措施 (B) 如果核一、核二、核三全都停爐，而其他電廠機組不故障、不同時歲修，也還有六%的備用產能(C) 若只看發電本身，核電最便宜(D)台灣的人均用電量，在世界各主要國家中，只比美國低，比日本、南韓、新加坡還高。
- 29.()閱讀完本文後，你認為以下哪一個觀念比較接近全篇主旨?
 (A)萬事俱備，只欠東風 (B)覆巢之下無完卵 (C)脣齒相依、脣亡齒寒 (D)魚與熊掌不可兼得。

基隆市立武崙國中 108 學年度第一學期第三次段考七 年級 國文科 答案卷

範圍：第一冊 2、3、7、9 晨讀文章 _____ 班 座號：_____ 姓名_____

一、 寫出國字、注音(每題 1 分，共 10 分)

1. 閔子「騫」	2. 「轄」制	3. 子「罕」	4. 桂「楷」	5. 白「熾」燈泡
1.	2.	3.	4.	5.
6. 心陷「ㄉ一ㄥˊ」 固	7. 沉「ㄉㄧㄥ」	8. 「ㄉㄨˋ」窗	9. 「ㄉ一ˊ」 患	10. 如虎添「一ˋ」
6.	7.	8.	9.	10.

二、 注釋、摘釋(每題 2 分，共 20 分)

1. 傳不習乎	6. 出人意表
2. 未成一簣	7. 脫穎而出
3. 摩擦	8. 與朋友交而不「信」乎
4. 不「盡」相同	9. 哄堂大笑
5. 鬱鬱寡歡	10. 禁錮

*得分

選擇題 (58 分)	非選擇題 (30 分)	寫作 (12 分)	總計 (100 分)

班級： 座號： 姓名：

基隆市立武崙國民中學 108 學年度第一學期第三次段考 七年級作文試題

請先閱讀以下資訊，並按題意要求完成一篇文章：

※說明：

音樂家與職籃巨星一文中，啟示讀者：資質優異者固然要勤加琢磨，自覺天賦不足者更要以勤能補拙，才有脫穎而出的機會。

請以「時間花在哪裡，成就就在哪裡」為題，簡要舉出你自己和他人的例子，加以論述成就和努力的相關性。並提出自己的感受及觀點。



※提醒：

- 1.請抄題。
- 2.至少 400 字，宜分四段。文章不得以新詩或小說的形式呈現。
- 3.稿紙不得洩漏私人身分，且不得註記任何符號及圖形
- 4.作答時，請務必使用黑色墨水的筆書寫。